

# 中国首例居民告高速公路噪音污染案——

# 噪音太大,农家女告赢高速公路

文/沈风

轰轰的车流声,砰砰的爆胎声,刺眼的远光灯……蒋文霞一家四口在这样的环境中已经熬过了快9个年头,不堪车辆“骚扰”的她,一纸诉状将江苏沿江高速公路有限公司告上了法庭。丈夫和婆婆都说她是在瞎折腾。可她不信邪,学上网,学法律,终于维权成功。

近日,在赔偿蒋文霞18600元噪声污染损失费后,沿江高速公路与她达成协议,为蒋文霞家另选一处土地,当地政府在评估完蒋家现住房屋的价格后,由沿江高速公路支付新建房的补偿款。据悉,这是中国第一例高速公路排除噪音污染妨碍纠纷案,该案的判决极具典型意义。

## 一家人说话靠喊

2004年8月16日,江苏省沿江高速公路太仓段正式通车。住在太仓市沙溪镇胜利村的蒋文霞一家,生活被彻底打乱了:

当晚,蒋文霞和老公陈强刚躺下,一辆大货车“轰轰”驶过,刺眼的灯光霎时照亮满屋,如同白昼,蒋文霞皱了下眉,把头缩到了毯子里。不到一分钟,又一辆车经过,屋子再次被照亮。陈强“呼”得一下坐起来:“吵死了,这还怎么睡?”话音未落,几辆重型卡车又“轰隆隆”开来了,声音如同打了几个响雷,整个房屋都颤抖了,床头柜上的水杯晃了起来。

正在此时,门外传来急促的敲门声,蒋文霞赶紧去拉开门,只见婆婆拉着8岁的女儿乐乐站在门口惊慌地说:“快,地震了,赶紧跑!”“妈妈,我们的床刚才真的晃动了一下!”女儿也睁着大眼睛惊恐地说。“不是地震,是大货车跑过去了。”蒋文霞忙安慰婆婆和女儿,让老公陈强将他们送回房间。

## 为了女儿,决定状告高速公路

蒋文霞觉得不能再这样提心吊胆过日子了。“我们要向政府反映情况,让高速公路给我们装个厚实的隔离栏之类的。”她和丈夫陈强商量道。然而,陈强并不赞成妻子的想法,一个没钱没势的农民,高速公路凭什么会答应你的要求?蒋文霞沉默了:对啊,

这一夜,蒋文霞一家四口几乎没合眼。

当初,按照沿江高速的规划建设施工方案,蒋文霞只知道自家的住房在高速公路附近,谁知,高速公路通车后,她才意识到自家的房屋距高速路面仅18米,距高速隔离栅也只有10米。因此,通车当晚,蒋文霞家出现了上文中的尴尬境况。

第二天,蒋文霞把家里装东西的纸箱子拆了好几个,剪成一个个长方形贴在窗玻璃上。媳妇的举动,惹得婆婆很不满:“这屋子里黑乎乎的,白天进屋还要点灯。”“妈,晚上睡觉那些车灯太刺眼了,窗帘根本不管用,我也没办法。”蒋文霞无奈地说。婆婆没说话,只是重重地叹了一口气。

原本蒋文霞一家只是晚上吵得不能睡,随着高速路上的车辆越来越多,后来,白天一家人说话也被“轰轰”的车辆声淹没了,他们只能靠“喊”,时间久了,家里人都练成了大嗓门,引

自己只是一个农妇,没知识没文化。

就这样,蒋文霞一家忍过了4个年头。然而,2008年的一天,女儿乐乐的变化,把蒋文霞彻底警醒!

当年,乐乐已经读小学六年级了,到了即将小升初的重要阶段。然而,乐乐的班主任刘老师家访时告诉蒋文霞,乐乐平时上课经常犯困,很多次,竟在课堂上睡着了。老师批评她,她还委屈地哭起来。蒋文霞一听,知道这都是高速公路令人窒息的噪音惹的祸,不禁悲从心来,感觉非常对不起女儿。

不仅如此,刘老师还告诉蒋

发了不少尴尬事。有一次,蒋文霞去一个亲戚家拜年,她给亲戚的小孙子包压岁钱,小家伙本来坐在沙发上玩得好好的,她把红包塞到孩子手上时,说了一句:“来,姨给红包了。”结果她的大嗓门吓到了孩子,孩子“哇”的一声大哭起来,亲戚不高兴了。蒋文霞赶紧道歉解释,都是让高速公路闹的。

不仅如此,时常发生的交通事故更让蒋文霞一家后怕。2005年7月的一晚,大约半夜2点多,蒋文霞正迷糊着,“砰”的一声巨响,吓得她和丈夫从床上爬起来,拔腿就往外面跑,连鞋子都没穿。隔壁房间女儿也被吓得哇哇大哭,婆婆忙拉着孩子坐在床上不敢动。陈强下楼一看,原来一辆轿车爆胎后撞破隔离栅冲下来,直接翻到蒋文霞家的后面。事后,拖车虽然拖走了出事的轿车,但是蒋文霞一家却再也不敢睡了:如果哪天一辆大货车冲下来,撞上她家的房子,后果会怎样?

文霞,乐乐以前表现很出色,可是不知为什么,从小学三年级开始,就出现了这种情况,眼看小升初在即,家长可要好好配合老师,管好孩子,免得耽误孩子前程!

其实,蒋文霞以前经常听乐乐说晚上睡不好,白天上课总犯困,只是并没当一回事。如今听老师一讲,蒋文霞当晚就辗转反侧。为了心爱的女儿,她决定不再忍耐,要将沿江高速告上法庭!

当蒋文霞要告沿江高速的事情在当地传开后,有人取笑她说“别痴人说梦了,你要能告倒高速公路,我就倒过来走!”

## 农妇网上学法律维权

蒋文霞也知道,这不是一件简单的事。

然而,怎样才能旗开得胜呢?那些天,在超市打工的蒋文霞连上班都在想这个问题。工友刘姐关心地说:“要不出来租房子住吧,孩子晚上睡不好会神经衰弱的!”同时,刘姐建议她不妨借用网络。晚上回家后,蒋文霞立马向女儿乐乐学会了上网。此后每天,只要蒋文霞下班或休息,就躲到房间里通过网络自学法律,并查到了关于噪音污染的一些资料。她还在网上买了几套有关《环境法》方面的书,一有空就抱着啃起来,有时候饭都忘记了。丈夫陈强和婆婆都觉得告不赢,建议她换个房子算了。

蒋文霞嘴上答应,却并没有放弃。通过近两年的学习,蒋文霞了解了大量“噪音污染”的资料,并知悉:如果长时间处在噪声超过50

## 法院判决:被噪音干扰的农家胜诉

2011年6月30日,蒋文霞正式委托江苏广浩律师事务所季士元律师将江苏省沿江高速公路有限公司告上法庭。因沿江高速实际经营地在常熟,2012年上半年,该案转由常熟市人民法院受理。

本以为自己手握两份环境监测报告单,上面的检测值就是最有利的证据,可是在庭审中,蒋文霞才发现,根据什么标准来认定噪音污染侵权,没有专门的法律规范来界定,但这恰恰成为该案定性判决的关键。

因为当时国内尚无类似案件判决,在经过慎重研究后,常熟市人民法院认为,2008年10月1日起施行的《声环境质量标准》,其中1类区域噪音限值为昼间55分贝,夜间45分贝。蒋文霞家在对环境噪声污染标准要求较高的村庄,因此应适用“1类区域”标准。沿江高速建成通车后,导致蒋家住房的噪声超过国家规定的噪声标准,正常生活受到噪音污染的干扰。江苏沿江高速公路有限公司作为沿江高速的经营者,有责任采取措施,减轻噪声影响。

2012年6月,常熟市人民法院作出一审判决:1、沿江高速采用修建隔音墙或其他有效措施,将蒋文霞住房室外噪音夜间降到55分贝以下,室内噪音夜间降至45分贝以下,于本判决生效后2个月内履行;2、沿江高速赔偿蒋文霞遭受的噪声污染损失18600元(即按每人每月50元共200元算,自2004年8月

分贝的环境里,人的神经系统就会受到影响,甚至会破坏人体的听觉系统。尽管中国暂时还没有关于“噪音污染”的成功案例,但蒋文霞却决定以此为突破口,正式向“沿江高速”开战。

2010年11月初,蒋文霞向太仓市环境监测站提出申请,进行噪声测试。11月10日晚上10点至10点20分,监测站检测确认,该住房南室的外测点夜间为70.7分贝,宅西侧房间室内测点夜间为57.7分贝。一般日常生活中的噪音在20到30分贝,而一个正常人所能承受的噪音最大上限为55分贝,如果70分贝以上就会引发一系列严重的健康问题:诸如心悸、神经性耳聋等等。看着这些让人瞠目结舌的“高分贝”数据,蒋文霞摸着自己的耳朵,她不敢想象,如果有一天自己听不见了,会不会疯掉?

19日至2012年5月18日止);并自2012年5月19日起,直到沿江高速采取措施把噪音降至规定标准以下为止,在每月30日前按每人每月50元标准支付噪声污染损失费。

一审判决后,沿江高速不服,提出上诉。2012年12月底,苏州市中级人民法院经驳回上诉、维持原判。然而,高速公路要支付的赔偿款到账后,蒋文霞翘首以盼的修建隔音幕墙或采用其他方式把噪音降至国家标准之下的愿景却落空了。

2013年3月,蒋文霞再次委托季士元律师,向常熟市人民法院发出了强制执行的书面申请。这一次,丈夫和婆婆站在蒋文霞身后,告诉她:“去做你想做的,家里有我们呢。”

经过法院执行部门和高速公路方面多次协商,最终,蒋文霞和高速公路方面达成协议:在当地政府评估完其现住房屋的价格后,由沿江高速公路支付新建房的补偿款,在政府审批下的土地上自建房屋。

2013年8月6日,双方在签订完该协议后,蒋文霞向常熟市人民法院申请撤回执行。8月13日,当地政府已经来到蒋文霞家进行房屋的评估工作。

如今,蒋文霞的女儿乐乐已经读高一了,每当讲起妈妈为了自己“一怒冲天”和高速公路打官司,乐乐脸上总是荡漾起幸福的微笑。

(应主人公要求,文中人物除律师外,其他为化名。未经作者同意,本文禁止转载,上网)



## 只为圆湘西孩子的图书梦

### 美迪装饰“书铸大爱,梦筑湘西”系列活动启动

今日女报/凤网讯(通讯员贺超)10月26日晚,一场为湘西贫困学校募集图书的义演活动在长沙市左家塘通程万惠超市前坪拉开帷幕,标志着为湘西贫困学校捐建图书室活动正式启动。

由湖南美迪装饰、快乐义工群组织提供赞助的此次图书捐赠活动旨在弘扬扶贫济困、助人为乐的美德,动员社会力量为湘西贫困山区小学捐建爱心图书室,捐赠图书以少儿图书为主,基本上为具有实用性、娱乐性、知识性的课外读物。

据快乐义工群相关负责人介绍,快乐义工群的义工们已经在国庆前夕完成了对湘西贫困学校的调查、走访,在启动仪式之后,快乐义工群会面向全市进行募捐,市民可把家中闲置的书籍捐赠到美迪装饰袁家岭店、韶山南路城南店等各指定地点,义工们将择期把所募得的图书和阅览桌椅送往湘西贫困小学。

该负责人还介绍说,连续四届蝉联中国室内设计大赛金奖的中国最佳设计企业、《湖南省家装环保

健康白皮书》编制单位、中国装饰行业十大最具影响力品牌——美迪装饰则为本次捐建图书室活动提供了十万元资金,用于购买图书和为图书室配置阅览桌、椅。这已是该公司所属的巨迪控股集团在两个月内的第二次公开对助学活动进行大力支持。巨迪控股集团、美迪装饰董事长钟菊成在谈到再次进行助学捐赠时表示,“企业发展到一定程度就应该有义务、有责任去回报社会。”

对此,湖南省室内装饰协会会



长姚保林表示,美迪装饰在企业发展的同时,不忘记回报社会,热心公益事业,积极捐资助学的行为值得肯定。姚会长认为,“他们的爱心行动为我省装饰行业树立了很

好的榜样,相信他们的行动将唤起社会上更多的企业加入到公益活动中来”。截止发稿前,本次活动已经募集各类图书一共5596本!